

# 老将点燃士气 冠军终到火候

## ——广东男乒实现大逆转背后

本报专稿

羊城晚报记者 魏超然

一场惊心动魄的大逆转。历经四小时鏖战，4日晚在山东威海举行的2020全国乒乓球锦标赛男团决赛中，广东队以3比2击败北京队，时隔十年再夺全锦赛男团冠军。大逆转背后，发生了什么？



广东队选手张超在比赛中庆祝得分 新华社发

又是“十年磨一剑”！十年前，现在的广东男乒头号球星林高远还只是球队的第三单打，跟随大哥马琳和张超夺得最终的冠军；十年间，随着马琳的退役，广东男乒处于新老交替期，队伍尚不成熟，数次冲击冠军未果；十年后的如今，林高远已经成长为国乒主力，也担当起了广东男乒领军人物的重任，再加上周启豪的成长、张超的“宝刀不老”，广东男乒终于再一次实现在全国比赛中的登顶。

事实上，从前年的亚军、去年的四强，广东男乒的崛起之势已经很明显了，不过要想在全国赛中称雄，却始终差一个火候，差一口气，差一个必胜的信念。这个关键元素，终于在本次决赛中补齐了。



冠军广东队在颁奖仪式上 新华社发

### 十年磨一剑

本次比赛，广东队和北京队很早就被视为夺冠最大热门候选，而马龙领衔的北京队更高居头号种子。晋级路上，两队打得都顺风顺水：北京队只在16进8战胜海南队时丢掉一盘，其他两场均零封对手；广东队则3比0完胜云南队，在对阵黑龙江队和湖北队时各丢了一盘，但局势都占明显上风。两队无愧是本次比赛男团实力最强的两支队伍。而决赛前，支持率更高的还是拥有大满贯得主马龙的北京队，广东队

### “球始终是圆的”

员：“三名队员发挥出色，没有放弃，以信念去拼对方，非常感谢他们在场上的拼搏精神。”

决赛开始，广东队一上来就开局不利，一度让人看不到希望：周启豪1比3不敌马龙、林高远同样1比3不敌王楚钦，胜利的天平似乎已经完全向北京队倾斜，只要小将刘夜泊拿下张超，北京队就将如两年前的男团决赛一样横扫广东队夺冠。

过马龙，但在本场，球队大比分1比2落后的情况下，他却打出了平时少有的士气如虹。正如他自己所言，“我觉得要打出我自己的气势”，林高远做到了将输赢置之度外，也终于爆发了自己最强的战斗力。

## “苏亚雷斯效应”缘何迅速冷却？

国际足球·观察

马德里竞技今夏引进两届欧洲金靴得主苏亚雷斯，本赛季西甲首秀以6比1大胜格拉纳达，在国际足坛的热度暴涨。可是最近两轮联赛，马竞分别与比利亚雷亚尔和“升班马”维斯卡战成0比0，苏亚雷斯和新队友们又成了被调侃甚至嘲讽的对象。

亚雷斯首发，科斯塔打替补。可是效果并不理想，苏亚雷斯浪费了单刀机会，只能被提前换下。

昨天结束的英超第四轮接连爆出惊天大冷门，在曼联主场以1比6被热刺横扫之后，卫冕冠军利物浦竟然做客以2比7惨败于维拉。其实，本轮的冷门远不止曼联和利物浦，稍早莱切斯特主场以0比3完败于西汉姆，三连胜被终结，曼城做客被“升班马”利兹联以1比1逼平，也是一个不大不小的冷门。

## 利物浦曼联双双惨败为哪般？

那么利物浦净负维拉五球只能以“惊悚”一词形容。毕竟利物浦是卫冕冠军，虽然蒂亚戈、马内双双处于被隔离状态，门将阿利松也缺席，这对利物浦的实力有所削弱，但维拉上赛季还曾为保级而苦苦挣扎，因而赛前外界一致看好红军。

热刺的两大前锋凯恩和孙兴慜表现极佳，在曼联的后场如入无人之境，并双双“梅开二度”，还各有一次助攻。

## 杜普兰蒂斯的高光时刻

### 20岁小将开辟男子撑竿跳新高高度

体坛人物

“太不可思议了！破纪录后觉得自己升上了云端，至今都没落下。”阿尔芒·杜普兰蒂斯说这句话的时候，距离他上月打破撑竿跳室外世界纪录已经过去了一个半月。看着他那年轻的脸庞，对照撑竿跳的历史，小杜确实升上了云端。要知道今年的世界田联钻石联赛在北京时间9月26日结束时，杜普兰蒂斯实现了本赛季16连胜，一个属于他的王朝正在开启。

打破世界纪录的梦想。6岁时，小杜第一次在家里尝试撑竿跳，之后便再也放不下那根比他“高出不少”的竿子。随后，他经过训练迅速开始参加比赛，那一年，他的成绩是1.67米。

室内拉维莱涅在2014年创造的6.16米的世界纪录，可惜小杜在整个身体都已经过杆的情况下，下落时碰杆，未能成功。之后的波兰托伦站室内赛，他又一次要了6.17米，经过两次试跳取得成功，狂喜不已的他下落时就已张开双臂庆祝胜利！紧接着，世界田联钻石联赛苏格兰格拉斯哥站，他又成功跃过6.18米，第二次刷新世界纪录！



杜普兰蒂斯打破室外世界纪录的一跳 图/视觉中国

室内世界纪录两度被破，室外撑竿跳的世界纪录却还是乌克兰名将谢尔盖·布勃卡保持的6.14米，这在小杜看来怎能放过？9月中旬世界田联钻石联赛罗马站室外赛，杜普兰蒂斯跳了6米后直接要了6米15！第一次试跳，他整个身体已翻过横杆，下落时手背却碰落横杆。迅速调整后，杜普兰蒂斯再次发起冲击，助跑、撑竿、腾空、过杆，整个行程行云流水，成功打破布勃卡保持了25年的室外世界纪录。

世界纪录（室外17次，室内18次），成为田径史上打破世界纪录次数最多的人。

### 3岁孩子的梦想

杜普兰蒂斯，1999年11月出生于美国路易斯安那州拉法叶，同时拥有美国国籍和瑞典国籍，因为他的父亲是美国运动员，而母亲是瑞典运动员，前者曾是一名撑竿跳选手，后者则曾经从事过女子七项全能和排球两个项目。至于他15年后为何选择代表母亲的国家瑞典参加国际大赛，按照《纽约时报》的解释是因为瑞典的奥运选拔机制更为宽容。

### 爆发的一年

2020年，则是杜普兰蒂斯开始爆发的一年。

### 15厘米的裕量

北京时间9月26日，今年世

## 法网·焦点

### 张帅无缘八强

#### 不敌两届大满贯冠军科维托娃，但已创造个人法网最佳成绩

羊城晚报讯 记者周方平报道：业已创造了个人法网最佳成绩的中国金花张帅，昨天面对火力全开的两届大满贯冠军科维托娃，以2比6和4比6完败，无缘晋级八强。科维托娃则时隔八年重返法网八强，下周世界排名将再度回到前10位。



强大的攻势，势大力沉的底线抽球令张帅疲于奔命，很快7号种子便连下四局，以4比0领先。直到此时，张帅才慢慢站稳脚跟，经过平分考验后爆发，拿到本场比赛的第一局。

张帅目前世界排名第39位，在此前三轮分别直落两盘击败了12号种子凯斯、本土宠儿科内，以及本土外卡小将布雷尔。

## 中超·焦点

### 广州恒大，进化中！

11胜1平2负，广州恒大如愿拿到了中超第一阶段A组头名，晋级争冠组。从整个第一阶段比赛来看，广州恒大收获颇丰，但也有不足之处。

#### 新老交替基本完成

相比上赛季，广州恒大本赛季的阵容变化之处主要在于两点：一是邵林、冯潇霆、曾诚、于汉超等老将离队，吴少聪、谭凯元、王世龙、帕尔曼江、布格拉汗等年轻球员入替，补充新鲜血液；二是费南多、洛国富等入籍球员加入，增强了球队的前场攻击力。

老将的带动下，年轻球员通过比赛实战得到了锻炼，逐步成长。韦世豪原本有望竞争赛季最佳射手。杨立瑜出场13次，12次首发，贡献了4次助攻，在助攻榜上名列前茅。

#### 入籍球员渐入佳境

第一阶段14轮联赛战罢，广州恒大出场次数最多的球员是“大腿”保利尼奥，这位巴西中场一共出场了14次，全部首发，只有一次中途被换下，共计出场1226分钟，排名全队第一，并且有9个进球位列射手榜第二。而另一位“大腿”塔利斯卡也通过比赛逐渐找回了状态。

两位外援通过不断的比赛寻找状态。保利尼奥很快就找回了状态，相关数据已足以证明他不可替代的作用，是恒大队最不可或缺之人。塔利斯卡在前半程发挥不理想，但卡纳瓦罗用人逐渐回升。因为伤病原因，塔利斯卡中间缺席了几场比赛。但伤愈后，卡纳瓦罗还是迫不及待地派他出场。

入籍球员的表现整体作用也非常明显。艾克森虽然状态有所下滑，但在中锋位置上的支点作用和拉扯对手防守精力的作用突出，对抗能力出色，6个进球并列队内第二。费南多的快速反击，大大丰富了恒大的战术套路，其边路突破提升了恒大的阵地战能力。而且费南多也有进攻组织的能力，他与保利尼奥、塔利斯卡、艾克森之间已多次打出精彩配合和进球。洛国富受伤病影响，出场时间有限，但作为替补前锋，也起到了应有的作用。

后防线上，蒋光太已成为恒大队最稳定的中后卫。本赛季，蒋光太多次在边路助攻，为恒大进球。此外，费莱尼、龙东、扎哈维、桑蒂尼、特谢拉等外援的对抗中占得上风，其防守意识、身体对抗等能力都在实战中得到验证，加固了恒大的防线，也可能成为中国足球最有价值的归化球员之一。

#### 松懈心态仍要警惕

广州恒大在第一阶段的成绩为11胜1平2负，积34分，在中超16强中积分最高，但恒大也多次出现了对阵所谓弱旅时的松懈心态。

羊城晚报记者 梁劲松

羊城晚报记者 林本剑